

今年,城区三所高中首次实行自主招生。经过笔试、面试,三所学校5月4日都在网上公示了预录取学生名单,总共202名。

公示还未结束就有人提出质疑。昨天一早,有网友在化龙巷上爆料,称市一中的自主招生,除了校长实名推荐的21人外,另外预录取的59名学生中,有56人都是正衡中学的学生。对此,网友认为“不公平”。

张敏

# 一中自招预录取了59人 有56名来自同所民办初中

## 网友认为“不公平”;校方称录取流程符合规定

### 网曝: 预录59人56个来自正衡

距离自主招生预录取名单公布才过24小时,网友“1026418155”昨天一早就在化龙巷上发帖,质疑招生“不公平”。发帖人表示,常州市第一中学今年实行自主招生,通过校长实名推荐的是21人,不需要考试,直接面试进行录取。此外,通过学校推荐和个人自荐方式参加笔试的,总共有500多名学生。经过笔试、面试,最终预录取的有59人。

但发帖人透露,这59名学生中,“有56名都是正衡中学的学生”。对此,发帖人提出几点质疑。“一中在自招过程中不公布考生成绩,不公布录取学生的学校名单,这是为什么?59名学生有56名是正衡的学生,这其中的公平性在哪?”

### 调查: 公办校学生家长称被忽悠

教育问题一向牵动着每位家长的神经。此帖发出后,截至昨天下午4点,帖子的点击量已突破两万人次,有300多位网友参与讨论。

记者注意到,实行自主招生的另一所重点高中——江苏省常州高级中学,也被爆出预录取学生大多来自外国语学校,它和正衡中学一样,也是一所民办初中。一时间,此次的招生工作成了网友热议的话题。

观点主要分为两派,支持者认为此次招生就是为部分民办初中开辟“绿色通道”,对其他公办初中不公平,希望教育部门作出回应。反对派则认为发帖人大惊小怪,从常州现实情况看,民办初中学生的成绩本来就比较优秀,那么多人被

录取并不奇怪。

记者采访了一位公办初中学生的家长,她的孩子是以学校推荐的方式参加了一中的笔试,但最终没能进入面试。这位家长说:“感觉有点被忽悠,好几个同事的孩子是二十四中的,也没考进去,我们的孩子就像是去打酱油的。虽然我们也承认,孩子确实没有正衡的优秀。”

### 回应: 按笔试成绩确定面试名单

对于网友和家长的说法,一中表示,此次自主招生是按照有关程序进行的,严格做好了命题、阅卷、保密、成绩公布等工作。由学校推荐和个人自荐的学生,经材料审核合格者参加笔试,笔试成绩从高到低排名,然后确定前59名学生参加面试,经面试全部合格,便预录取了这59名学生。

至于发帖人质疑的成绩公布问题,校方表示不论是中考还是高考,成绩都不会对外公布,学生只能查询到自己的笔试成绩,查询方式通过电话或者到学校拿分数条都可以。据了解,网上也公布了此次笔试的分数线为255分。而且,所有阅卷均是网上操作,老师根本看不到考生的信息。

对于56名学生均来自正衡中学一事,学校表示往年中考从正衡考进一中的学生就比较多,这样的情况并不奇怪。“正衡也有一些学生通过此次自招进入省常中,所有的都是公平操作的。”学校相关人员表示,不公布预录取学生的学校名单,是为了遵守教育局相关规定。

另外,省常中相关老师也表示,预录取学生的初中学校不便透露,再说整个招生录取过程都是按照教育局的统一要求和流程做的,经得起推敲。

## 河虾“游”进气管 差点出大事

日前,一只河虾“游”进64岁鲁大爷的气管里,差点引发悲剧。多亏常州市第四人民医院将河虾取出,鲁大爷的肺部感染昨天已得到控制,病情好转。

鲁大爷今年64岁,家住新北区魏村。4月25日吃晚饭时,桌上有一盘河虾,鲁大爷连吃了几只后不小心呛了一下,原来是一只个头比较大的虾,连壳带肉直溜溜地滑进他的喉咙,他立马咳嗽,甚至咳出了血丝。鲁大爷没想到虾会呛进气管,以为咳几下就能咳出来,谁知连咳了四天不见好转。4月29日,他在家人的陪同下去四院新北区院区呼吸内科就诊。经初步诊断,很可能是河虾跑进了气管。4月30日下午,医生对鲁大爷进行了手术,并在支气管开口处找到被吞下的虾。“整只虾连壳带须,大概有2.5厘米长,已经部分腐烂。”据呼吸内科主任顾中秋介绍,如果及时将虾取出,后果不堪设想。昨天记者从医院了解到,鲁大爷再过几天就可以出院。

顾中秋提醒老年人,进食的时候尽量细嚼慢咽,食用细软的食物,进食的时候要心态平和,避免情绪激动,最好能做到食不言,以防误吸误呛。一旦有异物呛入气管,可尝试低下身子头朝下,用力咳嗽,旁人可用空心掌在背部由下向上、由外向内拍背,使异物尽可能咳出,如果没有效果就尽早就医,否则会引起肺部感染或长出肉芽组织,甚至会危及生命。

潘亚芬 陆文杰



河里出现死鱼,有人在岸边打捞 网友供图

## 突然漂死鱼,河水被污染?

环保局:换水速度快导致鱼缺氧死亡

5月4日,有网友发帖称,钟楼区星港路青枫花园和青枫一号小区中间的河里出现大量死鱼,在河边能闻到明显的臭味,怀疑河水是不是被污染。据网友所发图片显示,河面上浮满白色的死鱼,有人正在河边打捞。

昨天上午,记者来到星港路南侧的“海石口河”。在月季路位于河道上方的一座桥边,记者看到河面上漂着少量死鱼,河水比较浑浊。站在河边,能闻到一股异味。据附近的居民讲,4日下午这条河上突然漂起来很多死鱼,河水颜色还发黑,不知道怎么回事。

就此,钟楼区环保局一位负责人表示,这条河约4公里长,周

边没有排污的企业,因此不存在工业污水偷排的情况。由于一些小区是2008年之前建的,其含有洗衣水的阳台水未能接管,这些水就排进了河道,导致河道水质不是很理想,但水利部门会隔段时间对其进行换水。

5月4日环保部门在对河道进行巡查时,发现部分河段水质不佳,便联系水利部门进行换水。下午两点多,水利部门开始换水,由于换水进水水量较大流速较快,导致一些河底淤泥翻上来,部分水面看上去发黑。换水的同时也导致河水缺氧,一些鱼因缺氧死亡。换水结束后,情况就会好转。

刘国庆

## 违建被强拆 百万花费打了水漂

昨天,武进区国土、城管以及乡镇联动,组织了两百多人对遥观镇建农村、横林镇庆丰村两处非法占地搭建的厂房以及其他设施进行强拆,拆除建筑物面积超过4000平方米,共退还土地约7.6亩。

武进区遥观镇某企业老板周某想扩大生产规模,便找来工人将企业周边的部分河塘填埋,然后偷偷摸摸打地基。城管和乡镇工作人员多次上门做工作,周某每次都是嘴上答应,私下里却以“蚂蚁搬家”的方式,三个月时间花费百万元,将3.9亩的农田平整后变成钢筋水泥的房屋地基。

与周某一样存在侥幸心理的,还有武进横林镇某企业老板张某。张某从2012年就动起造违建的念头,他先是在自家门前的一块农用地上盖起违建厂房,尽管同年被拆除,但张某不死心,近期又突击盖了1500平方米的钢结构彩钢瓦厂房,全部花费达到160万元。

据武进区国土局监察大队大队长殷学明介绍,今年3月国土部门就发现这两家单位的违法行为,在责令其整改后,两家企业依旧我行我素,所以武进区多部门昨天联手依法进行强拆。

昨天上午,面对100万元做好的违建地基被强拆,周某的妻子伤心地昏了过去,而周某表示:“我现在很后悔,花这么多钱扩大生产,到头来却打了水漂。”

武进区两违整治办公室副主任陈洪波表示,2014年以来,武进已对18宗违法用地项目进行联动执法,面积达到46.75亩。

陆文杰



清代刻本宝卷 张军摄

## 地摊上淘出清代刻本宝卷

这是常州目前发现最早的一本

近日,在常武地区发现了一本刻于清道光21年的常州宝卷刻本《真修宝卷》。据研究宝卷的著名戏曲、曲艺研究者车锡伦表示,这是常州目前发现的最早的一本刻印本宝卷。据宝卷的“主人”朱炳国介绍,宝卷是他从南京一地摊上淘来的,为木竹纸印制,线装,共101页,2.6万字。

宝卷是唐代寺院中“俗讲”演变而来的一种说唱文学形式,作者大多是出家的僧尼,内容以佛经故事为主,也有非佛教宝卷。朱先生这本宝卷的序言表明,嘉庆年间一道士来到作序的阳湖刘映华家,送他一本《真修宝卷》,

后由武进一名士绅出资印刷。宝卷的大致内容和意图是劝善戒恶,整顿社会道德秩序。

车锡伦表示,经过考证,已知常州地区刊印的宝卷,最早的是道光年间的《白蛇宝卷》和《真修宝卷》,如今《白蛇宝卷》只有复抄本,存于无锡市图书馆。而《真修宝卷》是目前为止,常州最早的一本刻印本宝卷。

据常州文史人员介绍,《真修宝卷》的最大特色是民间白话方言多,一些口头语难以用字措词时,以同音字假借,许多还在民间、老年人中间流行,可作为方言研究者的宝贵资料。张军 葛小林